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Marktgemeinde         lfd.Nr. 08 

Michelhausen 

Protokoll  
über die 

Sitzung des Gemeinderates 

am Dienstag, den 05.10.2021, im Gemeindeamt Michelhausen 

Beginn: 19:00 Uhr     Die Einladung erfolgte am 28.09.2021 
Ende: 20:00 Uhr     durch Kurrende. 

anwesend waren: 

Bürgermeister: ÖK.Rat Rudolf Friewald 
Vizebürgermeister: Eduard Sanda 

GGR  Bernhard Heinl GGR Bernhard Heinreichsberger 

GGR Sabine Figl GGR Rosa Sumetzberger 

GR Sylvia Aichinger  

GR Maria Burchhart   GR Walter Herzog  

GR Helmut Kohl GR Josef Ott 

GR Daniela Schodt GR Helmut Schuster 

GR Michael Vogler  

GGR Mag. Gerald Fröhlich GR Christian Laistler 

GR DI (FH) Silvia Eiletz GR  MMag. Sabine Schreiner 

GR  Mag. Christoph Wohlmuther 

  

 

anwesend war außerdem:  
Mag. Astrid Trettenhahn als Schriftführerin 

entschuldigt abwesend waren: 

GR  Bernhard Baumgartner  

GR Andreas Michal  

 

nicht entschuldigt abwesend waren: 

 

Vorsitzender: Bürgermeister ÖK.Rat Rudolf Friewald 

 
Die Sitzung war öffentlich. 

Die Sitzung war beschlussfähig 
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Tagesordnung 

1. Genehmigung bzw. Abänderung der Verhandlungsschrift der Sitzung vom 29.06.2021 
2. Bericht des Prüfungsausschusses 
3. Änderung des örtlichen Raumordnungsprogramms 
4. Baulandsicherungsverträge 
5. Kanalerweiterung Waldhof samt Kreditaufnahme (Grundsatzbeschluss) 
6. Umpostung (Änderung der Postleitzahl) der Katastralgemeinden Michelndorf, 

Mitterndorf und Pixendorf 
7. Löschungserklärung Wiederkaufsrecht betr. Liegenschaft EZ 449, KG Michelhausen 

(Rauch Dagmar) 
8. Widmung ins öffentliche Gut bzw. Entwidmung laut Teilungsplan der TERRAGON 

Vermessung ZT - GmbH, GZ 11106, vom 14.06.2021, betreffend das Grundstück Nr. 
197/3, KG Michelhausen 

9. Vereinbarung eines Kostenzuschusses des Bauträgers zur Herstellung einer 
Baustellenzufahrt für die Errichtung einer Wohnhausanlage in Pixendorf 

10. Auftragsvergabe Baustellenzufahrt 
11. Verkauf des Grundstückes Nr.1307/4 der KG Pixendorf 
12. Finanzierung des Anteiles der Mitgliedsgemeinde Michelhausen an den Baukosten der 

Bauprojekte der Sonderschulgemeinde Tulln und der Polytechnischen Schulgemeinde 
Tulln (Schulneubau und Turnsaal) nach § 46 Abs. 5 NÖ Pflichtschulgesetz 

 

Verlauf der öffentlichen Sitzung 

Der Vorsitzende begrüßt die erschienenen Mitglieder, stellt die Beschlussfähigkeit fest und 

eröffnet die heutige Sitzung.  
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Dringlichkeitsantr äge gem. § 46 Abs. 3 der NÖ Gemeindeordnung  

 

Der Bürgermeister der Marktgemeinde Michelhausen stellt den Antrag, die Tagesordnung der 

heutigen Sitzung um 2 Punkte zu erweitern, die dem Punkt 13 unter Ausschluss der Öffentlichkeit 

vorgezogen werden sollen: 

 

Punkt 13 neu) 

Finanzierung des Anteils der sprengelberechtigten Gemeinde Michelhausen an den geplanten 

Immobilientransaktionen der Mittelschulgemeinde Tulln 

 

Punkt 14 neu) 

Widmung ins öffentliche Gut bzw. Entwidmung laut Teilungsplan der TERRAGON Vermessung ZT - 

GmbH, GZ 11456a, vom 29.09.2021, betreffend die Grundstücke Nr. 1360/2 und 1361/2, KG 

Pixendorf 

 

Eine Begründung erfolgt mündlich. 

 

 

Es folgt die Abstimmung über die Dringlichkeit des Antrages: 

Beschluss: Der Dringlichkeit des Antrages wird in allen Punkten zugestimmt.  

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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Herr Bürgermeister berichtet dazu, dass es eine Initiative des Landes NÖ gibt, alle Schulen 

und Kindergärten kostenlos mit CO2-Messgeräten, die der Feststellung der Luftgüte dienen, 

auszustatten. 

Es folgt die Abstimmung über die Dringlichkeit des Antrages: 

Beschluss: Die Dringlichkeit des Antrages wird abgelehnt.  

Abstimmungsergebnis: mit 5 Gegenstimmen (alle SPÖ&Unabhängige) 
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Herr Bürgermeister berichtet dazu, dass mit der Fa. Dr. Richard bereits an einer Lösung 

gearbeitet wird. Diese wird in den nächsten Tagen feststehen (größerer Bus oder 

Verstärkerbus). 

Es folgt die Abstimmung über die Dringlichkeit des Antrages: 

Beschluss: Die Dringlichkeit des Antrages wird abgelehnt.  

Abstimmungsergebnis: mit 5 Gegenstimmen (alle SPÖ&Unabhängige) 
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Der Bürgermeister verweist dazu auf die Organisationen Hilfswerk, Caritas, Volkshilfe und 

Rotes Kreuz, die diesen Bereich abdecken. 

Es folgt die Abstimmung über die Dringlichkeit des Antrages: 

Beschluss: Die Dringlichkeit des Antrages wird abgelehnt.  

Abstimmungsergebnis: mit 5 Gegenstimmen (alle SPÖ&Unabhängige) 
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Tagesordnungspunkt Nr. 1 

Genehmigung bzw. Abänderung der Verhandlungsschrift der Sitzung vom 
29.06.2021 

 
Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen die Verhandlungsschrift der Sitzung vom 29.06.2021 
keine Einwände erhoben wurden. 
 
Das Protokoll gilt daher als genehmigt. 
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Tagesordnungspunkt Nr. 2 

Bericht des Prüfungsausschusses 
 
Der Bürgermeister erteilt für diesen Tagesordnungspunkt Herrn GR Christian Laistler das 
Wort. Der schriftliche Bericht über das Ergebnis der Prüfung am 28.09.2021 wird dem 
Gemeinderat zur Kenntnis gebracht. 
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Der Bericht wird seitens des Gemeinderates zur Kenntnis genommen. 
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Tagesordnungspunkt Nr. 3 

Änderung des örtlichen Raumordnungsprogramms 
 
Der Bürgermeister fasst die geplanten Änderungen des örtlichen Raumordnungsprogramms 
όCƭŅŎƘŜƴǿƛŘƳǳƴƎǎǇƭŀƴ ǳƴŘ ǀǊǘƭΦ 9ƴǘǿƛŎƪƭǳƴƎǎƪƻƴȊŜǇǘύ ōȊǿΦ ŘŜǎ ¢ŜƛƭōŜōŀǳǳƴƎǎǇƭŀƴŜǎ α¢.мά 
zusammen und berichtet über die Abänderungen gegenüber der öffentlichen Auflage 
aufgrund des raumordnungsfachlichen Gutachtens der Amtssachverständigen der Abteilung 
RU7 des Amtes der NÖ Landesregierung. Er verweist auf die Beschlussunterlagen, das 
Schreiben des Raumplaners der Marktgemeinde Michelhausen, DI Karl Siegl, 1170 Wien, 
Gschwandnergasse 26/2, vom 14.09.2021 (siehe unten) und die nachstehenden 
Verordnungstextentwürfe: 
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 Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge die Änderung des örtlichen Raumordnungsprogramms 
(Flächenwidmungsplan und örtl. Entwicklungskonzept) und ŘŜǎ ¢ŜƛƭōŜōŀǳǳƴƎǎǇƭŀƴŜǎ α¢.мά 
laut Beschlussunterlagen und Verordnungstextentwürfen, MHAU-FÄ8-12143-BU und MHAU-
TB1/Ä5-12203-BU, beschließen. 
 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  

Abstimmungsergebnis: mit 5 Stimmenthaltungen (alle Team SPÖ&Unabhängige) 
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Tagesordnungspunkt Nr. 4 

Baulandsicherungsverträge 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass für die Punkte 2B, 2C und 2D (Bauland-Widmungen) der 

Änderung des örtlichen Raumordnungsprogramms (siehe Tagesordnungspunkt Nr. 3) der 

Abschluss nachstehender Baulandmobilisierungsverträge erforderlich ist: 
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